

出國報告（出國類別：學術交流）

## 馬來西亞境外專班參訪報告

服務機關：國立屏東科技大學

姓名職稱：國際事務處陳和賢處長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：2008. 12. 21－24

報告日期：2010.12.31

## 一、 摘要：

屏科大畢業馬來西亞海青班等已有 2000 餘位校友，並顧及其學位與進修意願，屏科大擬申請馬來西亞境外專班供畢業校友進修學位，即 1 年補修專科學分，並取得專科之學位，2 年提供碩士在職專班，以取得碩士學位。此次拜訪馬來西亞新紀元學院除洽談姊妹校事宜外，也洽談合作招收境外專班，期初所開設之班別可以以「農業經營」之類似班別為主。另拜訪屏科大姊妹校 **University Putra Malaysia (UPM)**，除拜會學術副校長，也拜會食品科技系、森林系，以提升雙方學術交流。另外在此次參訪也會見了馬來西亞國會議員後座主席張慶信拿都斯里，張議員為提升馬來西亞及台灣農業合作不遺餘力，也在國會主張承認台灣農業科系學歷。

## 二、 目次：

摘要.....	2
目次.....	3
本文.....	4
附錄.....	8

### 三、 本文：

#### 1. 目的：

為促成屏科大馬來西亞境外專班成立，特拜訪新紀元學院，希共同合辦境外專班。另拜訪屏科大馬來西亞姊妹校 University Putra Malaysia，希提升雙方學術與師生交流。

#### 2. 過程：

參訪時間：12 月 21 日－24 日。

##### 12 月 21 日

本團一行四人包括陳副校長、劉主秘、陳處長及羅所長，於 8 時從高雄小港機場出發，約 13:30 抵達馬來西亞吉隆坡，由校友會接機，安排住於 Pearl International Hotel，並於當晚與校友會會長黃雍倫（14 屆食品加工）、李望平副會長（17 屆水產養殖）、林金龍前會長（11 屆食品加工）及江洺輝顧問（政大校友）聚餐，並就校友會之現況及未來發展進行討論，會中之結論報括：

1. 為照顧馬來西亞海青會等 2000 餘位校友，並顧及其學位與進修意願，擬請校方開設 1+2 制之馬來西亞境外專班，即 1 年補修專科學分，並取得專科之學位，2 年提供碩士班在職專班，以取得碩士學位。目前農業相關課程需求較大，其出所開設之班別建議以「農業經營」之類似班別為主。
2. 校友對技職所在馬國開設「教育在職專班」均非常肯定與支持，並應允多方協助。
3. 留台校友會對今年 8 月，母校未參加「留台校友會」舉辦之「台灣高等教育展」頗為遺憾，並誠懇盼望明年校方能全力配合參加。
4. 希望母校能對校友會多多支持援助。
5. 江洺輝顧問建議我們 22 號拜訪自立學院，因交通位於市中心，有利於招生。

##### 12 月 22 日

##### 新紀元學院：

本團成員於 9 點，在新紀元學院和院長柯嘉遜、國際交流處主任孔婉瑩、董教總技職教育組主任李麗珍等人會談，隨後並參觀校園與會餐，此次拜會之結論包括：

1. 新紀元學院願意支持與辦理技職所在職專班之開設，及後續之行政支援。
2. 因新紀元學院之新院長，將於 2009 年 1 月 1 日接任，故相關之協議書及其內容，

將在新院長上任後，再予以確認與簽署，唯仍於 2009 年 1 月 31 日前，先呈報及申請開班之。

3. 新紀元學院提供師生之食宿，故可以減輕教師來馬國教學生活上之不便。
4. 技職所之境外專班，其招生對象可擴大為 62 餘所獨立中學之教師，並宜利用學期間之假期上課，以方便集中上課，並有效解決東西馬之交通問題。
5. 明年四月校長來馬國參訪時，歡迎至新紀元學院參觀，並簽署姊妹校 MDU。
6. 在職專班之報名資格，宜考慮專班同學學歷，以方便更多華文獨立中學教師，尤其是職業類科教師報名參加進修。
7. 新紀元學院認為屏科大為一優秀學府，面對中國大學這幾年積極招生，屏科大宜多加宣傳廣告，以增加馬來西亞華人知名度，並有利招生。

#### 自立學院：

本團成員於 14:30 抵達自立學院，並於該院李紫凌主任等會談，以瞭解自立學院之現況與開設內容，會議結果包括：

1. 自立學院地處吉隆坡市中心、交通便利，唯僅有大樓一層之空間，所提供之教學設施與課程極為有限，但有電腦教室。
2. 該院並無海外合作計畫與相關之辦理經驗。
3. 未來海青班之 1+2 課程，可考慮該院，因其具有地利之便，位於 KLCC 旁。

#### 馬華公會：

一行人於 15:30 抵達馬華公會拜訪，並於馬華公會馬青總團執行秘書張瀚量、教育局協調員賴國維及宣傳部執行員何凱琳等人會面，並瞭解馬華公會之教育政策及執行現況，會中之結論包括：

1. 逢甲大學海青班之 Diploma 為馬國承認，且認定為 City & Guilds Level 4，望請屏科大可比照辦理。
2. 建議屏科大能多提供獎學金與減免學雜費。
3. 建議屏科大能多參加馬國之教育展，以擴大招生、提升知名度與曝光度。

本團於 18:30 和馬來西亞留台校友會聯合總會會長姚迪剛、該會就業輔導組主任高建迪、農漁業組主任劉志強及公關主任符國龍聚餐，並討論留台校友會服務，會後決議

如下：

1. 希望屏科大能每年參加馬來西亞留台校友會所主辦之「台灣高等教育展」。
2. 1+2 課程深獲留台校友會肯定，期盼能早日克服各項困難來台開辦。
3. 明年校友總會主辦之「台灣農業參訪團」，將屏科大列入參訪行程之一。
4. 請屏科大協助辦理馬國之農業研習課程。
5. 明年四月校長來馬國訪問時，姚會長與相關幹部將拜會古校長見面。
6. 屏科大海青班今年招生不足，屏科大宜繼續加強服務校友，並擴大宣傳。

**12 月 23 日**

**UPM:**

本團一行人於 14:30 拜訪姊妹校 UPM，並與 UPM 之 Deputy Vice Chancellor Prof. Dr. AINI IDERIS (Academic and International), Director Prof. Dr. ZULKIFLI IDRUS (Research Management Center)，與龍源武教授會談，會議決議包括：

1. 兩校繼續加強合作，歡迎古校長明年四月來訪，並重簽 MOU。
2. 兩校宜擴大各系所之師生交換與研究合作。
3. 請屏科大提供該校各領域之專家外審名單，做為論文、計畫與報告之審查參考名單。

隨後，一行人並參觀食品學院及森林學院。

晚間 18:30 與馬來西亞台北經濟文化辦事處曾慶源代表、黃鳳嬌秘書(僑委會)、吳尙年一等秘書，及馬來西亞國會議員拿督斯里張慶信先生、及其秘書等聚餐，餐會中曾代表提出：基於拿督斯里張慶信先生，長期為華社服務，為華人發聲及不遺餘力爭取大眾福利，此次並在國會中代表後座議員，呼籲馬國政府承認科大之學歷，並極力推薦台灣及屏科大之農業成就，直接提升本校之校譽，肯定本校之學術成就，故鼎力薦請屏科大能受予名譽頭銜，以感謝張拿督斯里對台灣及屏科大之重視與協助。

張拿督斯里也將於明年 1 月或 2 月率團訪問台灣，屆時將拜會屏科大及古校長。

### **3. 心得與建議：**

本次馬來西亞參訪主要以了解海外教育市場需求為主，尤其近年馬來西亞以農業發展為主。屏科大畢業校友並建議本校開設海青班之農業班，以及境外專班農業班，讓更多校友能直接在馬來西亞繼續就學進修，不必離鄉背井來到台灣。

本校積極參加馬來西亞教育展，並增加僑生員額，預計 99 學年度本校可增加 120 名僑生名額。姐妹校除 UPM 外，本校更積極和其他學校簽訂姐妹校合作 MOU 並招生。此次參訪之姐妹校 UPM，本校舉行之「2009 創新農業生物科技國際研討會」及「14<sup>th</sup> AAAP 第 14 屆亞太畜產大會」皆會邀請該校學者專家與會及發表論文，以促進兩校學術交流。2010 年，UPM 亦選送學生至本校短期實習。2009-2010 年，UPM 共計選送 29 名學生至本校技職教育研究所、餐旅管理系、材料工程系、食品科學系以及農園生產系等單位實習。屏科大預計於 2011 年與馬來西亞知名大學簽訂姊妹校及雙聯學位事宜。

四、 附錄：













